[image: C:\Users\Felix Aschwanden\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\Logo5-01.png]		Auswertung
Name: __________________________________	Datum: _______________


Aufgabe 6: Auswertung


Bezug zum Lehrplan 21:
· RZG.6.1.b: Die Schülerinnen und Schüler können an einem geschichtlichen Umbruch der frühen Neuzeit darlegen, wie sich Denken und Leben von Menschen verändert haben.
· RZG.8.1.a: Die Schülerinnen und Schüler können darlegen, wie Demokratie entstanden ist, wie sie sich weiterentwickelt hat und sich von anderen Regierungsformen unterscheidet. 
· RZG.8.1.d: Die Schülerinnen und Schüler können zu aktuellen Problemen und Kontroversen Stellung beziehen, dabei persönliche Erfahrungen im schulischen und ausserschulischen Alltag einbeziehen und die Positionen begründen (z.B. Verhältnis von Staat und Wirtschaft, Siedlungsraumgestaltung). 
· RZG.2.2.c: Die Schülerinnen und Schüler können soziale Ungleichheiten beschreiben, deren Ursachen erklären und Lebensbedingungen in verschiedenen Lebensräumen bewerten.  

Lernziele:
· Ziele und Methoden der merkantilistischen Wirtschaftspolitik sowie aktuelle Probleme des internationalen Handels darstellen
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Kriterium 1 
Du beschreibst mind. sechs Massnahmen und Ziele merkantilistischer Politik und ordnest sie einander zu (Auftrag 1).

	
	Weniger als 6 Massnahmen oder Ziele sind beschrieben.
	
	6 Massnahmen oder Ziele beschrieben.
	
	Mehr als 6 Massnahmen oder Ziele präzise beschrieben.

	
	Weniger als 6 Massnahmen oder Ziele einander richtig zugeordnet.
	
	6 Massnahmen oder Ziele einander richtig zugeordnet.
	
	Mehr als 6 Massnahmen oder Ziele einander richtig zugeordnet.

	
Kriterium 2
Du ordnest mindestens fünf Massnahmen zugunsten von Unternehmern bzw. von Arbeitern richtig zu (Auftrag 2).

	
	Weniger als 5 Massnahmen sind richtig zugeordnet.
	
	5 Massnahmen sind richtig zugeordnet.
	
	Mehr als 5 Massnahmen sind richtig zugeordnet.

	
	Keine Massnahme, die gegen den Merkantilismus verstösst, erkannt.
	
	1 Massnahme, die gegen den Merkantilismus verstösst, erkannt.
	
	2 Massnahme, die gegen den Merkantilismus verstossen, erkannt.

	
Kriterium 3 
Du beschreibst Folgen merkantilistischer Politik auf andere Länder und nennst Gegenmassnahmen (mind. je 2) (Auftrag 3).

	
	Weniger als 2 nachteilige Folgen für die holländische Wirtschaft beschrieben.
	
	2 nachteilige Folgen für die holländische Wirtschaft beschrieben.
	
	Mehr als 2 nachteilige Folgen für die holländische Wirtschaft genau beschrieben.

	
	Weniger als 2 wirksame Schutzmassnahmen der holländischen Wirtschaft beschrieben.
	
	2 wirksame Schutzmassnahmen der holländischen Wirtschaft beschrieben.
	
	Mehr als 2 wirksame Schutzmassnahmen der holländischen Wirtschaft genau beschrieben.
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Kriterium 4 
Du nimmst als Bundesrat zu heutigen Problemen des Handels in einem Brief an einen Betroffenen Stellung (Auftrag 4).

	
	Antwort des Bundesrates zeigt kein Verständnis für Probleme des Weinbauern.
	
	Antwort des Bundesrates geht auf Probleme des Weinbauern ein.
	
	Antwort des Bundesrates geht auf Probleme des Weinbauern ein, stellt sie in einen grösseren Zusammenhang.

	
	Die Stellungnahme des Bundesrat ist unklar oder sachlich falsch.
	
	Die Stellungnahme des Bundesrat ist sachlich richtig und stimmig.
	
	Die Stellungnahme des Bundesrates ist sachlich richtig, stimmig und differenziert.

	
	Der Bundesrat nimmt zur Forderung des Weinbauern keine klare und einleuchtende Haltung ein.
	
	Die Stellungnahme des Bundesrat ist begründet.
	
	Die Stellungnahme des Bundesrates ist nachvollziehbar und differenziert begründet.
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